



СТАНОВИЩЕ

относно конкурса за „доцент” по научната специалност Икономика и управление, обявен в ДВ бр. 97 от 21.11.2023 год. с кандидат гл. ас. д-р Росица Петрова Белухова - Узунова от доц. д-р Боряна Любчева Иванова, определена съгласно Заповед № РД 16-42 / 19.01.2024 год. на Ректора на Аграрен университет – Пловдив за председател на научното жури

1. Кратко представяне на кандидата.

Гл. ас. д-р Росица Белухова-Узунова е завършила средното си образование в Професионална гимназия по икономика и туризъм в гр. Велинград през 2004 г. Същата година тя продължава образованието си в Пловдивския университет, като завършва бакалавърска специалност „Макроикономика“, след което продължава в магистърска програма в същия университет и се дипломира като магистър по „Счетоводство и анализ“ през 2010 г. През 2011 г. започва докторантура по научна специалност „Икономика и управление“ в Аграрен университет и защитава успешно докторската си дисертация през 2014 г. Същата година е назначена като асистент в катедра „Икономика“ на Факултета по икономика в Аграрен университет, а от 2017 г. заема академичната длъжност „Главен асистент“ в катедрата. Кандидатът владее английски и немски езици, има добра компютърна грамотност и се е утвърдила сред колегите си като организирана и комуникативна личност.

2. Общо описание на научната продукция.

В конкурса за „доцент” гл. ас. д-р Росица Петрова Белухова – Узунова участва с обща продукция от 34 труда, групирани по следния начин:

- ❖ *Научни-публикации по номенклатурната специалност – 34 броя, от тях:*
 - *Публикации, свързани с докторската дисертация – 5 броя, които не подлежат на разглеждане;*
 - *Публикации с импакт фактор – 2 броя*
 - *Публикации в рецензирани и реферирани научни списания – 24 броя;*

- Публикации в сборници от конференции – 2 броя;

- Монографии – 1 бр.

Личното участие на гл. ас. д-р Узунова в посочените 29 труда се илюстрира с факта, че в 19 от тях е първи автор, в 6 е втори, а в останалите 4 е трети и следващ автор.

*За изготвяне на становището подлежат на анализ **29 броя**.*

Научната продукция, представена за участие в конкурса, значително надхвърля минималните национални изисквания и съответства на 587,77 точки.

3. Преподавателска дейност.

Преподавателската дейност на гл. ас. д-р Росица Узунова стартира през 2014 г. и към 01.02.2024 г. преподавателският ѝ стаж възлиза на 9 години, 2 месеца и 28 дни. Гл. ас. д-р Узунова е утвърден преподавател в катедра „Икономика“ и регулярно извежда лекции и упражнения по дисциплините „Принципи на икономиката“, „Микроикономика“, „Икономика на околната среда“, „Ресурсна икономика“ и др.

Учебна заетост на кандидата.

През последните пет години (2018-2023 г.), гл. ас. Узунова е имала пряка аудиторна заетост в размер на 4401,2 часа, приравнени в упражнения, което се равнява средно на над 880 часа годишно. Учебната заетост на кандидата се формира от извеждане на курсове в ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“, в т.ч. занятия, извеждани на английски език.

Преподавателската дейност се допълва с ръководството на 18 успешно защитили дипломанти, завършващи ОКС „Бакалавър“ и ОКС „Магистър“.

Не са предоставени данни за разработени учебни материали и/или учебни програми, но трябва да се отбележи, че в рамките на някои от проектите, които са посочени от кандидата, предмета на дейност е именно разработване на учебни материали и програми, което ми дава основание да считам, че гл. ас. Узунова има практически опит и в тази сфера.

4. Научноизследователска дейност.

Области на публикуване.

Научната продукция на гл. ас. д-р Узунова гравитира около 5 основни тематични области: биоикономика, конкурентоспособност на българското земеделие, анализ на въздействието на ОСП върху българското селско стопанство, реструктуриране на аграрния сектор и прецизно земеделие и иновации.

Формираните направления показват ориентацията на кандидата към актуални тематични области, дискусия и анализ на проблемите на съвременното българско селско стопанство в унисон със световните тенденции в развитието на сектора. Представените публикации, както и отбелязаните цитирания, категорично потвърждават високата компетентност, теоретичната и практическа подготовка на гл. ас. д-р Узунова.

В документите за участие в конкурса кандидатът представя справка за теоретико-методологичните и практико-приложните приноси на своята работа, които обективно отразяват ценността и значението на представената научна продукция.

Цитиране и реферирание на научната продукция.

Във връзка с участието в конкурса, кандидатът е представил справка за 9 научни статии, които са цитирани 11 пъти в престижни списания, чиито рейтинг е, както следва: 5 цитата са в списания, попадащи в Q1, 5 – в списания от Q2 и 1 цитат в списание от трети квартал. Това е категорично свидетелство за качеството на научната продукция на гл. ас. д-р Узунова, както и за нейния положителен имидж и разпознаваемост не само в България, но и на международно ниво.

Участие в научни проекти.

Кандидатът д-р Узунова има значителен опит в проектната дейност. Тя е участвала в 8 проекта, от които 2 бр. национални научни програми; 1 проект, финансиран от FAO; 1 проект, финансиран от ФНИ и 4 проекта, финансирани по програма Erasmus+. Гл. ас. д-р Узунова е била координатор на 1 проект, финансиран по програма Erasmus+.

5. Забележки и препоръки.

Нямам забележки към кандидата. Като препоръка може да се отбележи ориентирането към по-активна индивидуална публикационна дейност, както и

публикуването на съответстващи на интересите ѝ и преподавателската ѝ дейност учебни помагала.

6. Заключение.

Въз основа на направения анализ на педагогическата, научната и научно-приложната дейност на кандидата считам, че **гл. ас. д-р Росица Петрова Белухова – Узунова отговаря на изискванията** на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника на Аграрния университет за неговото приложение.

Гл. ас. д-р Узунова има необходимия педагогически стаж и опит. Тя се е утвърдила като компетентен и уважаван преподавател в екипа на катедра „Икономика“ и сред студентите на Аграрен университет. С активната си работа е допринесла за личностното и професионално израстване на множество студенти, които я предпочитат като преподавател и научен ръководител за курсови, дипломни работи и съвместни публикации.

Гл. ас. д-р Узунова не само изпълнява значително минималните наукометрични критерии, но е разпознаваема и призната като авторитетен и компетентен учен не само в България, а и в международен аспект.

Натрупаният опит от участието в различни проекти я формира като специалист, изследовател и преподавател, който притежава необходимите знания и умения за самостоятелна подготовка и ръководство на научни проекти, разработването на учебни планове и програми, както и администрирането на редица процеси в университета.

Всичко това ми дава основание да оценя **ПОЛОЖИТЕЛНО** цялостната ѝ дейност.

Позволявам си да предложа на почитаемото Научно жури също да гласува положително, а Факултетният съвет на Факултета по икономика при Аграрен университет – Пловдив да избере гл. ас. д-р **Росица Петрова Белухова – Узунова за „доцент“** по научната специалност **Икономика и управление**.

Дата: 01.02.2024 г.

гр. Пловдив

ИЗГОТВИЛ

СТАНОВИЩЕТО:.....

(доц. д-р Боряна Иванова)